

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Martes 21 de Abril de 1909

Redacción y Administración, Cambios, 8

NUM. 239

Santorales y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

San Prudencio, ob., y San Pablo de la Cruz, cf., y fund. Vidal y Valeria, mrs. Teodora y D. Dimino, m.
La Misa y oficio divino son de San Prudencio, rito doble y color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual a las 9 y 11. Por la tarde a las 6 y 11.2 rocarío.
REPARACION.—Por la mañana a las 6 exposición y misa a las 7 y 11.2 misa y reserva. Por la tarde a las 5 exposición, a las 6 meditación, 6 y 11.2 rosario y a las 7 reserva.

Discurso notabilísimo

del señor Obispo de Jaca a los Obreros de Bilbao

(Continuación)

La revolución francesa presentó como una novedad esas palabras, las inscribió en sus estandartes como una de sus conquistas, se apropió de ellas como de un monopolio de gloria para hacer suyos, admirados y agradecidos, a los pueblos. Injusticia enorme. No, las palabras de libertad, de igualdad y de fraternidad las había pronunciado muchos siglos antes uno de vosotros, un pobre trabajador en las campañas de Judea.

Las pronunció, y al salir de sus labios obtuvieron una eficacia maravillosa que ya no perderán nunca.

Lo dijo y se hizo. El dijo: No hay más que un Señor, y los hombres se declaran iguales; la verdad os hará libres; y los hombres recibieron la libertad; sus hijos de un mismo padre, y los hombres se abrazaron como hermanos. No es de extrañar. Aquel Obrero decía a los paralíticos *ambula*, y los paralíticos echaban a andar; decía a los ciegos de nacimiento *respice*, y los ciegos de nacimiento veían; decía a los difuntos *surgite*, y los difuntos se ponían en pie. Aquel Obrero calmaba las tormentas con una palabra y con otra palabra calmaba el hambre de las multitudes. Aquel Obrero se llamaba Jesús de Nazareth y Jesús de Nazareth es Dios humanado.

Si el Dios del Cristianismo, nuestro Dios, el Dios verdadero y único a quien desde hace veinte siglos y hasta el fin de los siglos adorarán de rodillas todas las generaciones, de éxtasis de amor y de gratitud, fué uno de vosotros, era lo que vosotros, es un obrero.

¡Ah! Cuando las bóvedas sublimes de nuestras inmensas catedrales con toda la pompa de la liturgia se cantan aquellas palabras del Espíritu Santo: *Et verbum caro factum est* en presencia de la multitud postrada de hinojos, y añadido interiormente: el verbo se hizo carne, si, y carne de un trabajador, carne que habla de ser magullada y herida por el trabajo; *et habitavit in nobis*, y habitó entre nosotros, si, y principalmente habitó entre obreros, por que si es una verdad que Dios se hizo hombre, lo es también que Dios se hizo obrero.

Y obrero, hermanos míos, que aun entonces, cuando los obreros sufrían tanto, sufrió más que ha sufrido ninguno otro. Era el creador del mundo, y no encontró habitación donde nacer en el mundo; venía a la vida entre los hombres para redimir a la humanidad y los hombres le cerraron todas las puertas. Más compasivos los animales le prestaron su establo para que en él se abriese por primera vez los ojos entre las tristes tinieblas de una noche helada, y le dieron su pesebre para cuna y su pajaro para pañales, y con el vaho de su boca dieron calor a sus miembros ataridos. Cuando abandonó el trabajo material para trabajar con la palabra en favor de todos los trabajadores, cuando le faltó el alimento que ganaba con sus manos, hubo de alimentarse de limosna. Hasta las raposas tienen sus cuevas donde recogerse; pero yo, decía El, no tengo ni una piedra donde mi cabeza pueda descansar.

El, que es alimento de los ángeles y da de comer a los hijos de los cuervos

que gritan en las rocas inaccesibles de montañas inexploradas, tuvo hambre; El, que soltó un día las cataratas de los cielos para inundar el globo y en cuyas manos están las llaves de las fuentes de los abismos, tuvo sed; El, que dirige el movimiento de la máquina inmensa del mundo y hace a los soles volitar sin reposo en el espacio, se dejaba caer al suelo, fatigado, rendido de anunciar la buena nueva a los desheredados de la fortuna, a los que se hallan sin puesto en el festín de la vida, a los condenados a vivir en la tierra sin que la más mínima parte sea suya y sin otra ocupación que recoger su fruto para los demás, cansado de repetirles en todos los tonos y de las más variadas maneras: *Respicite, levate capita vestra*. Volved las miradas, alzad las frentes: la hora de vuestra redención llega. Nació en un portal, vivió pobre, murió desnudo, fué enterrado en sepultura ajena.

La pobreza de los trabajadores, de los que enriquecen a los demás sin salir nunca ellos de los abismos de la estrechez, era una deshonra en el mundo antiguo. Jesús, que quería glorificar el trabajo, abrazóse con la pobreza; la tomó por esposa, la embelleció con todas las gracias, puso en su frente la diadema de la majestad, la hizo objeto de veneración y de comercio: é hizo que el mundo cayese ante ella de rodillas.

(Se continuará)

Conferencia

El día que anunciamos oportunamente se celebró en la vecina ciudad de Roquetas y en el local que ocupa la Congregación Mariana un hermoso acto de Apologética con arreglo al programa ya anunciado. Ante numerosa concurrencia de invitados, entre los que se veían a los Rds. PP. Rector y Ministro; y bajo la presidencia del Sr. Cura Párroco empezó el acto con la lectura de un bien escrito discurso titulado «La Divinidad de Jesucristo» por D. José M. Segura; y no entraremos en pormenores (por no hacernos pesados), sólo diremos que se cumplió el programa en todas sus partes y desarrollados los temas por varios esforzados congregantes, mereciendo los aplausos que les prodigó la concurrencia. Para mayor auditorio se dejaron oír varias piezas de buena música por un potente gramófono.

Terminado el acto, el Sr. Cura dirigió la palabra a los Congregantes, recomendándoles siguieran por el camino emprendido de la perfección sin volver la cabeza atrás. El Rdo. P. Rector levantóse a dar las gracias a los Congregantes en nombre de todos los presentes alentando a los jóvenes a proseguir por la senda trazada por el P. Blanco é indicando a todos que trabajasen por llevar a sus compañeros todos los domingos para hacerles partícipes de todos los actos de la Congregación. Terminó el acto con una fogosa arenga el Director de la Congregación P. Blanco, dando gracias a los Congregantes por su constancia y por los esfuerzos que hacen en pró del desarrollo de la Congregación, ofreciendo todos sus actos a la Santísima Virgen y honrándos con la asistencia de los reverendos PP. Rector y Ministro, Romeo y Andueza, todos los Sres. Sacerdotes de la población y algunos de Tortosa, prueba del aprecio y estima en que tienen a los Congregantes.

Actos como el realizado por la Congregación merecen nuestros plácemes en especial a los Sres. Segura, Gasol, Accensi, Domingo, Sans y Trullen, haciéndolos extensivos a todos los Congregantes.

El maíz y la patata en la industria papelera

En atención a la amenaza que desde hace tiempo viene presentándose de un natural y probable agotamiento de la materia prima empleada hoy en la manufactura de papel, artículo éste que, según se sabe, se consume en mayores cantidades cada día, un químico alemán, von Dawsen ha llegado a convertir en pluma de calidad superior a las mejores que se han usado para la manufactura de papeles finos la caña del maíz. El procedimiento es absolutamente sencillo, muy escaso el coste de producción y reduce el valor actual del artículo en algo más de un 30 por 100.

Una vez que el cultivo del maíz puede hacerse en todos los climas, y hay países en donde se cosecha con prodigiosa abundancia, ya se comprenderá la inmensa fuente de riqueza que se abre con la nueva industria y valor que se da a un producto al cual se asignaba poca ó ninguna importancia.

En la provincia de Groningue, Holanda, donde la industria papelera se halla en pleno esplendor, se fabrica desde hace algún tiempo papel con hojas de patata; materias que los fabricantes alcanzan a un precio reducido en comparación del de las materias empleadas en la fabricación.

Las hojas de patata, que como alimento para el ganado no tiene gran valor, constituyen una materia fibrosa excelente para la pasta de papel, dando un papel resistente y duradero.

PARA EL MONUMENTO a Mosen Sol

Cantidades suscriptoras

(Continuación)

Nombre	Pesetas
Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona	50
D. Lorenzo Virgili, Doctoral de Tarragona	25
D. Joaquín Aubanell, Pbro. de Tarragona	25
Un amigo del Dr. Sol, de Segovia	25
D. Tomás García Coma	50
Una madre é hijas admiradoras de Mosen Sol	20
D. R. B.	5
» Concepción Olesa, viuda de Vilá	5
R. C. de J.	10
» Cinta Giménez	5
» Josefa Barjau, vda. de Baulen	50
» Salvador Rovira, vda. de Viad	5
» y su hija Teresina, Mora de Ebro	6.25
D. M. P. de Ulidecona	5
» R. F. de Benicarló	5
Religiosas Dominicas, Villarreal	10
D. Mariana Lluch, Vinaroz	5
» Dolores Yalenzuela, Vinaroz	5
» Francisca Berenguer, vda. de Escocin, Castellón	5
D. Esperanza García, Calaceite	5
» Concepción Osuna, de Onda	5
» Josefa Ros, de Onda	10
Asociación Sagrado Corazón, Onda	5
Alumnas del Colegio de la Consolación, de Onda	3.55
D. Miguel Manzanera, de Onda	25
» Enrique Muñoz, Pbro., Onda	10
» José Descarrega, Pbro., Onda	5
» Juan Miró, Pbro., Onda	5
» Salvador Villar, Pbro., Onda	5
» Vicente Forés, Pbro., Onda	5
» José Guarch, Pbro., Onda	5
» José Gorris, Pbro., Onda	5
» Joaquín Julve, Pbro., Onda	5
» Julio Sansano, Pbro., Onda	5
» Matias Boix, Pbro., Herbés	5
Familia Grau, Herbés	5
Familia Eixarch, Herbés	5
D. Eulogio Tena, Pbro., Palanques	5
» Rafael Fontcuberta, Pbro., Galera	5
» José Anguera, Presbítero, Mora de Ebro	5
D. Lucas Montoya, Burgos	5
» Valentín Luqui, Burgos	5
» Francisco Esteve, Pbro., Segorbe	15
» Diego Ventaja, Pbro., Granada	25
» Juan Guimerá, Pbro.	5
» José Marro, Pbro.	10
» Eduardo Solt, Pbro.	5
» J. Bautista Ferré Torrelles, Pbro.	5
» Federico Domingo, Pbro.	5
» Carlos Ponciano, Pbro.	5
» Tomás García Sol	50

(Se continuará)

Muley-Hafid juriconsulto

El nuevo Sultán de Marruecos muestra gran afición a los estudios de derecho y lee con frecuencia a los más ilustres comentaristas musulmanes.

Y no sólo hace esto sino que escribe obras sobre asuntos de justicia. Ahora acababa de publicar un libro que lleva por

título «Explicación de las palabras de que se sirve Jalil».

Jalil es un compilador del «Chorán», muy consultado en el Ismal, cuya obra el «Mojtazar», es conocidísima.

Pues bien, el Sultán se ha dedicado a comentar el prefacio de dicha obra. Para que pueda juzgarse de la extensión que Muley Hafid ha dado a su labor, bastará decir que emplea 118 páginas para comentar dos solamente, de tal suerte que, en esa proporción, calcúlese lo que la obra será cuando la termine.

El título de la obra va seguido de las siguientes modestas afirmaciones:

«El libro é muestro por S. M. el Sultán de los ulemas, el más sabio de los Reyes magníficos descendientes del profeta, el Rey de Marruecos (que su gloria y su elevación subsista), nuestro Señor y nuestro maestro Abd-el-Hafid, cuyas tropas sean gloriosas y sus victorias brillantes.»

Vulgarización científica

Aparato descubridor de aguas

Por varias revistas ha circulado la noticia de un invento hecho en Inglaterra para descubrir las aguas subterráneas, y los ingenieros inventores Sres. Mansfield y Compañía aseguran que con su aparato se puede determinar la existencia ó no existencia de aguas subterráneas hasta una profundidad de 300 metros. Pero declaran ellos mismos que no funciona bien su aparato cerca de los edificios en cuya construcción entren los metales, ni al lado de los árboles; ni cuando el día está nublado ó lluvioso, ni a todas horas del día, sino algunas por la mañana.

En algunas revistas científicas hemos leído también que no señala las aguas que comunican con el exterior, sino únicamente las que están completamente enterradas en cavidades ó huecos subterráneos. No marca nunca la profundidad de las aguas ni su fuerza ascensional. Suponiendo que después de estas excepciones quede algo que señalar, tal es, en resumen, el llamado por los inventores *Aparato automático para descubrir aguas*.

Los instrumentos, según el prospecto que hemos tenido ocasión de examinar, se construyen de dos tamaños: uno, capaz de descubrir aguas hasta 300 metros de profundidad, y el otro hasta 150 metros.

Algunas revistas llegan a decir que es evidente que se trata de una invención de inmenso valor y utilidad práctica, y para demostrarlo, añade: tanto es así, que ya se han vendido un gran número de ellos, y muchos compradores han repetido sus pedidos después de haber hecho diferentes ensayos.

De ser ciertas estas noticias y fundamentos, resulta, además, que no basta un solo aparato para descubrir las aguas; aunque nosotros esto lo tenemos por exageración, y creemos más bien que una vez que se determinen las aguas de una finca, sobran allí todos los instrumentos investigadores.

Hacemos estas indicaciones porque han sido ya muchos los lectores que nos han preguntado acerca de la eficacia de los aparatos de Liverpool para descubrir aguas subterráneas, y deseamos que sepan a qué atenerse.

En honor del Sagrado Corazón de Jesús

Fiesta en el Arrabal de Cristo

No sé qué tienen de mágico esas fiestas de los pueblos pequeños y campesinos que siempre encantan y conmueven y dejan honda huella en el corazón del creyente. La franca alegría que revelan los semblantes, el interés con que todos contribuyen al esplendor de la fiesta, el gusto nativo que inspiran los graciosos ornatos y hasta su misma sencillez, todo se armoniza para formar ese sello particular que las caracteriza. Difíase, que cual agrestes flores son tanto más

gratas, cuanto más sencillas, cuanto su aroma es más puro sin las groseras mezclas de esencias artificiales.

Estas ideas, que son por cierto las que siempre alienta mi corazón de hijo del pueblo, brotan hoy espontáneas de mi pluma al querer esbozar la simpática y popular fiesta que en honor del Corazón de Jesús tuvo lugar en este vecindario del Arrabal de Cristo el domingo 25 del presente.

Sabido es, que los hijos de este nuestro querido Arrabal toman siempre con proverbial entusiasmo cuando se refiere al culto del Corazón Delfico a quien está solemnemente consagrado. Bien se vio en el esmero de blanquear las casas, limpiar las calles, levantar arcos y adornar los balcones con vistosas colgaduras y sobre todo, en el gusto con que la humilde Capilla fué transformada en un jardín de flores y engalanada con variados tapices.

Pero lo que más patentiza el amor de los hijos de este pueblo al Sagrado Corazón fueron los devotos cultos del Domingo por la mañana. No bien los primeros albos del día despertaban con su hábito embalsamado de azahar el valle que se aduerme junto a las márgenes del Ebro, cuando los devotos de María, recorrian las calles cantando el santo rosario. ¡Feliz el pueblo que despierta alabando a la Virgen Inmaculada! Celebráronse tres misas, en dos de las cuales se distribuyó el Pan Eucarístico a numerosos fieles.

Que consuelo daba ver a tantos honores y gallardos mozos, con la frente tostada quizá por el sol y las manos enaltecidas en labor del campo, llegarse reverentes al divino Amador de la clase

no hacer significativa mención de las divinas Hijas de María, ríen con su concurso personal, celo en atraer a otros a la fiesta y con los eslogidos motetes que en ambas misas, on singular afinación desempeñaron, no poco contribuyeron al esplendor de la fiesta.

Digna corona de los cultos de la mañana fué la solemne procesión de la tarde. Si, lo volvemos a repetir, con el corazón rebosando de entusiasmo, la fiesta del Sagrado Corazón en nuestro Arrabal no podía tener más cumplido remate que con la procesión de la tarde. Pocas veces sin duda se habrá visto más afluencia de gente a los anuales festejos con que nuestro pueblo solemniza la fiesta del divino Corazón.

Con arreglo al programa dióse comienzo al acto con el trisagio cantado con acompañamiento de orquesta. Organizada la procesión, sacóse a Su Divina Majestad bajo palio entre los acordes de la marcha real y el profundo acontecimiento de los circunstantes, inútil es querer describir el hermoso espectáculo que ofrecían las calles de nuestro pequeño pueblo; flámulas y gallardetes que ondean suavemente al impulso de la brisa; colgaduras y significativas inscripciones que adornan los balcones atestados de piadosos espectadores; artísticos tiestos de flores que por doquiera ostentan sus hermosos y variados capullos; inmenso gentío que se agolpaba donde quiera se levanta un altar. Momentos verdaderamente sublimes y conmovedores eran aquellos en que después de una estación, arrancaba de nuevo la procesión; una lluvia de flores y hojas arrojadas como por encanto de ambas partes de la calle descendía sobre el palio y más que las flores los efectos íntimos del ánimo las mudas aclamaciones del sentimiento, las adoraciones y súplicas al Dios de la majestad que no se desdena visitar nuestro humilde Arrabal y recibir las sencillas manifestaciones de nuestra fe y amor.

La devota procesión siguió su recorrido sin que el más ligero incidente turbára aquella singular armonía de creencias y sentimientos que en todos reinaba y con honda satisfacción pudimos exclamar: ¡Aún hay fe en nuestro pueblo! Llegados a la capilla, leyóse un acto de consagración al Corazón de Jesús y acto continuo se dió la bendición con el Santísimo a la devota multitud.

Fábrica de Cemento y Yeso DON JULIAN MAYOR BEDOS.-CHERTA

Es la casa más antigua y más acreditada de la comarca. No hay que confundirla con ninguna otra, pues ninguna puede competir con ella ni en la calidad del género, por su consistencia en el agua, ni en la baratura de los precios.

Antes de emprender obras de importancia pedid sacos de muestra y os convenceréis de las ventajas de esta casa. Los pedidos á D. JULIAN MAYOR.-Calle de Reus, 21, CHERTA

MARCA EL TORO

IL OMA

chedumbre que llenaba la capilla y se esparcía por la plazoleta de enfrente. Entusiastas ¡vivas! al Sagrado Corazón dieron por terminado el solemne acto.

Tenemos el gusto de hacer constar nuestro agradecimiento al Muy Ilustre Sr. D. Juan José Hidalgo, Canónigo, Dignidad de Chantre de la Iglesia Catedral, quien nos honró con su presencia, llevando en la procesión la sagrada custodia; asimismo á los distinguidos señores D. Antonio de Weneys y Piñol, D. Luis de Cruells y de Aragón y don José de Ravanals y Piñol que llevaron el pendón; al apóstolado de Tortosa, Jesús y Roquetas, que se vieron dignamente representados con sus correspondientes directores y á tantas otras distinguidas personas que contribuyeron con su presencia al mayor esplendor del acto, y que sería largo enumerar.

Mereció justos elogios de los entendidos el coro del Colegio de San José que cantó el trisagio durante la procesión.

Una palabra de aliento á los hombres y mozos del Arrabal de Cristo, que con la frente orgullosa como quien tiene la conciencia del cumplimiento de un deber sagrado, sin temor al ridículo que dirán, dieron gallarda muestra de su religiosidad en las fiestas del Domingo; esto nos hace concebir risueñas esperanzas de que en nuestro pueblo se levantará una generación emula de la fe de nuestros mayores y de que muy pronto el Sagrado Corazón reinará completamente en nuestro querido Arrabal.

C. M.

En las Teresianas

Solemnísimo bajo todos conceptos resultó el triduo de fiestas, con que la Comunidad de Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, ha celebrado la aprobación solemne de sus Estatutos y Constituciones. Las funciones se han celebrado según el orden indicado en el programa que oportunamente publicamos. La hermosa iglesia estaba adornada con suma esplendidez y gusto, ofreciendo hermosísimo y deslumbrador golpe de vista. La concurrencia, especialmente el último día, fué numerosa y distinguida, y la música, tanto en trisagios como en misas, ejecutada por el Coro de Hermanas, un verdadero derroche de gusto artístico, afinación y ajuste. La misa de Comunión del domingo estuvo muy concurrida, acercándose á la Sagrada Mesa, toda la Comunidad y muchísimos otros fieles; fué celebrante el M. Sr. Magistral, quien pronunció una sentida y fervorosa plática preparatoria. Por ausencia del Ilmo. Sr. Obispo, que había de officiar de pontifical, celebró la misa solemne el Sr. Arcediano Muy Ilustre Sr. D. Antonio Piñol. Todos los sermones del triduo estuvieron encargados al Sr. Magistral quien pronunció hermosos discursos ocupándose del origen, naturaleza y fin de la Congregación, de sus Estatutos y de la eficacia de su propagación y desarrollo independiente del exacto cumplimiento de dichos Estatutos. La fiesta resultó un acontecimiento.

HULE

Mal empieza el año taurino. Además de las cogidas de más ó menos importancia sufridas por algunos lidiadores desde que se inauguró la actual temporada taurómaca, hay que lamentar la muerte del banderillero Lagartijilla, ocurrida anteayer en una de las plazas de Madrid. El cuerno de un toro le seccionó la yugular, y el fallecimiento fué casi instantáneo.

No voy ahora á extenderme en consideraciones acerca de la barbaridad del espectáculo y á reclamar que se suprima la llamada fiesta nacional.

No se conseguirá nada con lamentaciones, como tampoco se conseguiría con una prohibición radical del espectáculo. Levantaríase un clamoreo casi unánime, y aun los mismos á quienes no gustan las corridas, tacharían de despotica la medida.

El *Laciera* que dictase tal prohibición sería maldecido y execrado desde *Cádiz al Pirene* y se organizarían contra él una manifestación popular y dos ó tres meriendas.

Más vale que las corridas se vayan suprimiendo por sí solas, espontáneamente. Por más que se diga, la afición ha decaído.

No es cierto que *Mientras latan los pechos españoles, habrá corridas*, como dijo un poeta taurino, parodiando á Becquer.

Habrán *latas* de pechos españoles y no habrá corridas. Lo pintoresco perderá mucho, lo humano ganará más.

El sabor local, ese sabor que buscan los extranjeros en España, para irse luego diciendo por esos mundos que es un mal sabor, desaparecerá en parte, lo cual no sería de lamentar si al mismo tiempo no desaparecieran otros sabores.

No es lo malo que desaparezcan las corridas de toros; lo verdaderamente malo es que se van también de España otras costumbres características y mejores que las corridas.

Nos vamos *uniformando* y con el nuevo uniforme perdemos en muchas cosas, aunque ganemos en otras. Esa *gorra de plato* que nos ponen los europeos, nos sienta bastante mal.

Los europeos ven las *corridas de toros* en el ojo ajeno, y no ven las *corridas de caballos* y el *boxeo* en el propio.

Las corridas de toros, miradas desde más allá de las fronteras, aumentan en barbaridad.

Un diario parisien publicó hace pocos días el siguiente telegrama de Sevilla: «Tres toreros han sido matados hoy por su ferocidad extraordinaria. La corrida no ha podido continuarse. Varios espectadores que se han lanzado al redondel para socorrer á los lidiadores moribundos, han sido ensartados por los cuernos de los furiosos animales.»

«Esto no es un espectáculo, es una carnicería. Ni los terremotos de Mesina han ocasionado tantas víctimas como una corrida de toros.»

«Es triste que en todo ello haya parte de verdad. De cuando en cuando, un *Lagartijilla* ensangrentado da la razón á los franceses.»

CONSTANTE.

BOLETÍN BURSÁTIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 26 de Abril de 1909

Interior 4 por 100

Fin de mes. (anterior) 87'90 á 88'70

Fin próximo 88'15 á 88'25

Contado serie A. 88'15 á 88'25

B. 88'15 á 88'25

C. 88'00 á 88'15

D. 87'95 á 88'00

E. 87'95 á 88'00

F. 88'00 á 88'10

G. 88'00 á 88'10

H. 88'00 á 88'10

Amortizable 5 por 100

Fin de mes. (anterior) 102'95 á 103'00

Fin próximo 102'95 á 103'00

Contado en diferentes series 102'95 á 103'00

Acciones al contado

Banco de Barcelona (anterior) 88'00

Banco de España (anterior) 443'00

Compañía Trasatlántica (anterior) 00'00

Compañía Real Canalización Ebro 240'00

Contado 240'00

Fin de mes. (anterior) 49'50

Cambios francos 11'85

Libras esterlinas 28'14

Marcos

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fletos y Matadero de esta ciudad durante el día 26 de Abril de 1909.

Fletos

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos	148	47
Temple	280	00
Remolinos	34	00
Ebro	58	18
Estación	3	73
Matadero	224	40
TOTAL	746	79

Recaudación de Arbitrios Municipales

Recaudación obtenida durante el día de ayer. Por conceptos varios, Ptas. 56'52

Información

GENERAL

Mitin solidario

En Monforte se celebró en la plaza pública un mitin solidario, al que asistieron seis mil personas.

Hablaron entre otros los señores Vázquez Mella y Salvatella, pronunciando discursos en pro de la Solidaridad y en contra del caciquismo.

El señor Salvatella dará hoy una conferencia en el teatro de la Coruña.

Libertad y procesamientos

Han sido puestos en libertad muchos de los detenidos estos últimos días, cuando se intentaron algaradas en los alrededores del Congreso.

Respecto á veinte de ellos se ha decretado auto de libertad absoluta, y contra 33 se ha decretado auto de procesamiento, poniéndoles, sin embargo, en libertad provisional.

Solo quedan en la cárcel los señores Moyron y García Zozaya. A este último se le exigen 2.000 pesetas de fianza para estar en libertad provisional.

Beatificación de Juan Eude

Telegrafian de Roma que en la Basílica de San Pedro se ha celebrado la beatificación del fundador de la Congregación de Jesús y María, Juan Eude.

Al acto concurrieron muchos cardenales.

Lo de Turquía.—Estado de sitio.—Soldados fusilados 2500 muertos?—Capitulación

Comunican de Constantinopla que ha sido proclamado en aquella capital el estado de sitio.

Se asegura que 20 soldados han sido

tado de sitio para fusilar á otros y juzgar en Consejo de guerra á algunos personajes del antiguo régimen que han resultado comprometidos recientemente.

Aunque la cifra parece exagerada, los periódicos griegos calculan en 500 el número de muertos y heridos estos días.

También se desmiente en una declaración oficial que el ejército de Macedonia obre por instigación del Comité Joven Turco.

Ha capitulado toda la guarnición de Yildiz, entregando las armas.

La Asamblea Nacional ha aprobado el estado de sitio, declarando además por unanimidad que es indispensable deponer al Sultán.

Motin.—Auto de fe

Dicen de Pamplona, que en la villa de Lódosa se amotinó el vecindario con motivo de haber repartido el Ayuntamiento la contribución con arreglo al nuevo catastro y desear el pueblo que hiciese por el antiguo.

Los amotinados, en su exaltación, asaltaron las Casas Consistoriales, destruyeron las puertas, ventanas y mobiliario de las oficinas, y junto con los legajos del archivo lo arrojaron todo á la plaza, donde, amontonándolo todo, hicieron con ello una hoguera.

Se ha concentrado la guardia civil en dicho pueblo, logrando restablecer la tranquilidad. El juzgado de Estella se ha trasladado á Lódosa, comenzando á instruir sumario.

Se han hecho varias detenciones.

Accidente

Al salir ayer mañana de Palacio el señor Maura, después de despachar con D. Alfonso, se dirigió en carruaje á hacer una visita á la calle del Pardo, y al llegar á la plaza de Santa Ana, un automóvil que la cruzaba dió un topetazo en el pecho á uno de los caballos del coche del presidente. El caballo cayó moribundo.

El dueño del automóvil ofreció éste al señor Maura, quien lo aceptó, continuando así su camino.

Se dice que el automóvil es del señor González Álvarez.

En favor de las comunicaciones marítimas

En el ministerio de Estado se ha recibido una exposición de la Cámara de Comercio Española de Orán, en la que se pide, por ser de justicia y favorecer

los intereses de la navegación, que se apruebe cuanto antes el proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

Los terremotos en Portugal

El Consejo de ministros ha acordado un crédito extraordinario de 100 contos de reis (500.000 pesetas) para las víctimas del terremoto.

Siguen los trabajos de salvamento y desescombro en los pueblos de Ribatejo que mas daños han sufrido en el temblor de tierra citado.

El subsuelo de los mismos es arenoso.

Desgraciadamente, parece que el número de víctimas entre muertos y heridos resulta mayor de lo que se suponía, especialmente en Benavente y Samora Correia.

Los hospitales militares y la Cruz Roja de Lisboa y Santarem están enviando socorros, medicamentos y personal de ambulancia.

El Sr. Macías.—Tribunal de honor

El País y El Liberal, en sus números de hoy acogen el rumor de que los tenientes auditores de primera clase de la Armada iban á reunirse en tribunal de honor para juzgar la conducta de su compañero D. Juan de Macías.

Los citados periódicos protestan de ello diciendo que los tribunales de honor solo pueden intervenir en cuestiones en que no puedan hacerlo los tribunales de justicia.

Hacían notar que el Sr. Macías está sometido á dos procesos y amenazado con un tercero.

Efectivamente, se han reunido en el ministerio de Marina, en tribunal de honor, los tenientes auditores de primera clase D. Pedro de la Calleja, D. Guillermo García-Perreño y Luis Vigil, los auditores D. Francisco Nuñez y Topete, D. Candido Bonat y Navarro y los auditores generales D. Joaquin Moreno y Lorenzo y D. José Valcárcel.

Formaron parte del tribunal los auditores y auditores generales citados, por no residir en Madrid suficiente número de tenientes auditores de primera clase que es el empleo que tiene el Sr. Macías, á quien se debió juzgar, todo según previene el Código de Justicia militar.

Presidió el tribunal el Sr. Valcárcel por ser el de mayor antigüedad de los reunidos.

La reunión duró dos horas y terminó después de la una de la tarde.

El general Valcárcel visitó luego al ministro de Marina para enterarle del resultado de la reunión del tribunal de honor. Ambos personajes se mostraron muy reservados con los periodistas.

El acta del tribunal se remitirá al jefe de la Jurisdicción de Marina, quien la pasará al ministro.

Mañana se hará público el fallo.

Persona bien informada de este asunto ha dicho que el acuerdo del tribunal de honor ha sido la separación del señor Macías del cuerpo jurídico de la Armada.

Este cuerpo está indignado por el proceder incorrecto del Sr. Macías.

El nuevo proceso que instruye contra éste el capitán de navío de primera Sr. Chacón, es para poner en claro las ramificaciones de la denuncia de aquél, y pudiera resultar comprometida alguna otra persona.

Es inexacto lo que se dijo de que el señor Macías había recusado como juez al señor Chacón por haber sido éste secretario del ministro de Marina.

CONGRESO

Sesión de ayer

Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Dato, con bastante concurrencia en escaños y tribunas.

El Sr. García Prieto habla de los sucesos ocurridos en Osera, censurando que la guardia civil disparara contra el pueblo, ocasionando gran número de víctimas.

El ministro de la Gobernación le contesta, dando cuenta de las noticias oficiales que tiene de lo ocurrido.

El Sr. Cervera censura los telegramas que han dirigido al Sr. Ferrándiz los marinos de los departamentos.

Dice que esto es coartar la libertad de los diputados, toda vez que se está discutiendo en la Cámara la gestión del ministro de Marina.

(Rumores é interrupciones.)

Sigue diciendo el Sr. Cervera: El señor Maura nos dijo que acusáramos, y acusamos.

(Más rumores.)

El Sr. Maura le contesta diciendo que es lógico que manden los marinos al Sr. Ferrándiz telegramas, y que éstos prueban precisamente que existe disciplina en la Marina y amor al ministro y á la justicia.

Niega que tales telegramas coartan en lo más mínimo la libertad de los diputados.

El Sr. Cervera insiste en sus manifestaciones y habla después de la formación del tribunal de honor al señor Macías.

Censura que haya presidido dicho tribunal un general de categoría superior á la de tenientes auditores de 1.ª, que es el empleo que tiene el Sr. Macías.

Entiende que debe venir á la Cámara la lista completa de los que han constituido el tribunal.

El Sr. Morote interviene brevemente.

El Sr. Nogués dice: Yo no sé lo que se hubiera hecho á Macías si éste fuera un general que hubiese perdido Cuba y Filipinas. (Más rumores.)

Dice que ahora pesan sobre el señor Macías cinco procesos y un tribunal de honor, y añade, dirigiéndose al Gobierno: Ejercéis una coacción inconcebible. Aquí no hay comisión, ni Gobierno, ni nada. Únicamente hay un Sr. Maura, que nos arrolla con su elocuencia.

Pregunta si hará algo el ministro contra un distinguido marino que ha escrito una carta al orador diciéndole que el contralmirante Santaló había telegrafiado al ministro protestando contra la conducta del señor Macías sin consultar antes con sus jefes.

«Esta carta añade—se me pide además que proteste en la Cámara de lo, porque hay que saber que los jefes oficiales de la Armada son contrarios al proyecto de escuadra.»

El Sr. Maura le contesta diciendo que los que censuran al Gobierno y los precedentes que se siguen contra el señor Macías olvidan que hay una jurisdicción de Marina que funciona autónomamente.

Respecto al tribunal de honor dice que es una manifestación espontánea de los compañeros del señor Macías.

El señor Nogués insiste en sus apreciaciones.

El señor Lorens interviene diciendo que los marinos que han dirigido al señor Ferrándiz los telegramas referidos, deben ser sumariados.

El señor Maura le contesta brevemente.

Rectifican los señores Cervera y Morote.

Otros diputados formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

Se entra en el orden del día y se aprueban varios dictámenes de escasa importancia.

Se pone á discusión el dictamen de la comisión de peticiones sobre la denuncia del señor Macías.

Se lee una proposición incidental del señor Giner de los Ríos pidiendo que hasta el 3 de Mayo no vuelva á ponerse á debate el dictamen para dar lugar á que los diputados estudien el expediente de adjudicación de la escuadra.

El Sr. Giner de los Ríos defiende su proposición en el debate de la denuncia del Sr. Macías.

El Sr. Maura le contesta diciendo que el expediente pueden estudiarlo y discutirlo los diputados no en siete días sino en siete meses.

El Sr. Caballé interviene para alusiones. Dice que á su juicio la cuestión es tal como la planteó el Sr. Maura con el dilema de que si creen que hay prevaricación los diputados deben destimar la denuncia de Macías.

El Sr. Giner de los Ríos rectifica. Se entabla un diálogo entre él y el señor Caballé.

Dice que deja al Sr. Caballé su papel de hacer el juego al Gobierno. (Rumores de los ministeriales.)

Cree que cuando el Sr. Maura ha dicho que podían los diputados estudiar el expediente en siete días ó siete meses ha incurrido en una contradicción.

El Sr. Maura le contesta brevemente. El Sr. Caballé dice que lo que se quiere hacer en este asunto es indigno, injusto é ilegal, puesto que se ha reconocido categoricamente la honradez del Gobierno. (Rumores de aprobación en varios lados de la Cámara.)

Aquí de lo que se trata, añade el orador, es de una campaña de escándalo y de difamación indigna de personas sensatas y honradas.

El señor Romero lee artículos del reglamento de la Cámara que se refieren á denuncias contra los ministros. Sostiene el criterio de que el Congreso debía admitir la denuncia del señor Macías.

El Presidente: S. S. plantea una cuestión reglamentaria inaplicable en este caso.

En votación ordinaria es desechada la proposición del señor Giner de los Ríos.

DIOCESANA

Ginestar

Les fortes lluites electorals a que's preparen algunes poblacions son desconegudes aquí, aixís es, que ab següent se pot predir no han d'arribar a votarse consellers municipals, sino que de comú acord los elemens politics nombraran consells a individus corresponents a les diverses fraccions que integren la manera de pensar de la casi totalitat del poble.

—La recomposició del cami conduent de Mora la Nova al Balmari de Cardó ha dat alguns jornals a les classes prou necessitades dels pobles del transit i ahir per primera vegada, ab gran content de la gent menuda, creuaren nostres carrers dos automòvils, fent proves, segons se diu, pera'l transport de passatgers en la proxima temporada istiuencia de dit Balmari.

—La semana passada lo Sr. Inspector de primera ensenyansa acompanyat de la Junta local va fer una visita a les escoles de noys y noyes, restant complacut del estat instructiu d'abdós centres y deplorant les pessimes condicions higieniques y pedagogiques dels locals.

—Se pot dar com acabada la inversió dels fondos recullits ab motiu de la darrera inundació. Apart d'una petita cantitat empleada en robes y comestibles, lo restant s'ha invertit en obres públiques, la majoria de cap utilitat practica.

—Degut als abonos minerals, quin us ab bastant bon criteri empleen los nostres agricultors, los camps ofereixen un magnific aspecte, encara que de no vindre prompte una benefactora pluja, les afalagadoras esperansas se convertiran en trista realitat.

Vallibona

Han sido puestos en libertad, sin resultar nada contra ellos, los tres carboneros que fueron acusados dias atrás de haber robado á un forastero á quien apalearon por haberles éste insultado.

—Las elecciones están animadas, y en vez de procurarse una saludable unión de todos los elementos de orden y de bondad para administrar los intereses municipales, se han dividido los pareceres y hasta con peligro de la tranquilidad pública. Quiera Dios que no haya nada que lamentar.

Alcanar

Va á ser derrotado el caciquismo en las próximas elecciones. La barateria en el préstamo de que tanto abuso se ha hecho para ganar prosélitos ha indignado al pueblo que aunque pobre, se siente aún noble y honrado.

Menudean los meetings en favor del movimiento solidario. Ma habido manifestaciones imponentes al frente de las cuales figuraban personas de gran prestigio á las que siguen las masas con el ánimo de dar al traste con la forasteralla financiera y egoista.

Reina gran entusiasmo y se espera con avidez la hora del triunfo.

Ulldecona

El Rdo. Sr. Cura D. Juan de Dios Rubio continúa gravemente enfermo aun que dentro de la gravedad se le nota alguna mejoría. Ayer lunes conservaba con toda lucidez sus facultades mentales.

—Reina gran marejada electoral. Los liberales de todas castas, capitaneados por sus respectivos caciquillos los señores Adell y Reverté, hanse unido en vergonzoso bloque para luchar en las próximas elecciones contra los tradicionalistas que por espacio de nueve años vienen administrando honradamente los intereses del Municipio. Los liberales, convencidos de su impotencia, apelan á todos los medios, aún los más bajos y reprobables para proporcionar votos. Este es el tiempo en que los usuarios aprietan de lo lindo á sus pobres

acreedores, inquilinos y arrendatarios, poniéndoles en la alternativa de ceder el voto á morir de hambre. Hay aquí un barberillo convertido, de la noche á la mañana, de carlista en liberal y de pobre en rico, que hace una guerra atroz á los carlistas. Todos los esfuerzos, desgastados y trapacerías liberales van á resultar inútiles, pues la inmensa mayoría de Ulldecona está con los tradicionalistas y no se dejará vencer por los atropellos, amenazas ó halagos de los despechados é impotentes liberales cuya derrota será vergonzosa en la lucha del domingo.

Villarreal

D. José M.º Gozalbo, Médico titular de esta ciudad, como Presidente que es de la Junta del Censo, ha fijado en las puertas de los colegios electorales, grandes carteles impresos en los que hace saber á todos los vecinos la obligación que tienen de votar y las penas en que incurrirán los que se abstengan de hacerlo.

—El sacerdote villarrealense D. Manuel Belaire, Pbro. perteneciente á la diócesis de Teruel, que hasta ahora habia sido Capellán del Santuario de Nuestra Señora de la Vega (Alcalá de la Selva) ha sido nombrado Coadjutor de la Parroquia de Bechí, pueblo de la citada diócesis, pero situado dentro de la de Tortosa y á 9 kilómetros de esta ciudad.

—Nuestro paisano D. Carlos Sarthou Francesch, entusiasta valencianista y distinguido miembro de la sociedad «Rat Penat» de Valencia, donde reside, ha venido á ésta con el fin de recoger objetos para exhibirlos en la sección de Antigüedades y de Arte Retrospectivo de la Exposición Valenciana. Aparte de varios objetos pertenecientes á Iglesias y á personas particulares, se ha llevado el «Llibre dels Furs» que posee este Ayuntamiento.

—Para incorporarse á la Peregrinación que ha de embarcar en el puerto de Barcelona con dirección á Tierra Santa el día 28, han salido ya los peregrinos de ésta y un Sr. Sacerdote de Burriana.

—Pasan ya todos los dias por esta población reconociendo las carreteras, los automóviles que han de hacer el servicio de viajeros entre Castellón y Onda y Castellón, Vall de Uxó pasando por Burriana. En breve se abrirá al público este servicio.

—El tema obligado de todas las conversaciones son las elecciones próximas y la supuesta unión de los carlistas de D. Paco Giner y los republicanos de Gaset. Digo supuesta unión, porque si bien se asegura que se ha intentado y que para realizarla vinieron á ésta el Sr. Giner y el Sr. Cejma, concejal republicano de Castellón, no se hará porque el Sr. Galindo, jefe local de las fuerzas del Barón de Benicassim, conocedor del número de votos que cuenta y sobre todo conocedor de las intenciones de sus acaudillados, ha dicho á este que no se une á los republicanos porque... no los necesita para nada. Presentarán candidatos, además de los carlistas de D. Paco, los republicanos, el Cosi y la Juventud Tradicionalista.

Se esperan aquí grandes acontecimientos políticos, motivados por la salida de D. Paco Giner, del Cosi.

Todas las misas que se celebrarán mañana, desde las 5 hasta las 10, en la Iglesia de la Purísima, serán aplicadas en sufragio de D. Antonio Pallarés (r. i. p.)

Dadas las simpatías de que goza la familia del finado, es de creer se vean muy concurridas.

El acreditado Cirujano-dentista don Justo Marin ha tenido la atención de participarnos que ha trasladarse proxima mente á la calle del Obispo Aznar, número 15 principal (al lado de la Ferrería del Sr. Nivera.)

Agradecemos al Sr. Marin la atención que nos hn guardado.

SE VENDE UN SOLAR, sito en la calle del Ebro, (frente al nuevo Madero).

Informarán en la Conserjería del Patronato Obrero Católico, Mercaderes, 4, 1.º.

Han sido aprobadas la carretera de Culla á Torreblanca y otra de gran interés para el alto Maestrazgo: la de Teruel á Alaga á La Iglesuela.

Las obras de la cloaca de San Roque han sido suspendidas por la subida del Ebro, y la brigada se ha visto obligada a abrir un boquete en la plaza de la Constitución para recoger las herramientas que han quedado dentro de dicha cloaca.

Esta madrugada se ha desencadenado en Barcelona una furiosa tormenta de agua y truenos. Durante ella se ha percibido un ligero terremoto, lo cual ha ocasionado mucha alarma.

Los diputados por la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, señores marqués de Tamarit, Mayner y Nogués y el senador Sr. Sardá han visitado al ministro de Hacienda, entregándole una instancia pidiendo la supresión de los consumos en Reus.

La función de mañana en el Templo de la Reparación será en sufragio de D.ª Francisca Masía

La clínica odontológica del acreditado dentista D. Justo Marin se trasladará, para 1.º de Mayo, a la calle del Obispo Aznar, (vul. o plaza nova, al lado de la ferreteria del Sr. Nivera.

El Ingeniero Jefe de Obras públicas D. Luis Corsini, en comunicaciones de fecha 22 del actual remite al Sr. Alcalde la relación nominal de los propietarios á quienes se ha de expropiar terrenos con motivo de la construcción de las avenidas del puente del Estado sobre el Ebro en esta ciudad para que la devuelva notificada dentro el término de 15 dias á los efectos de la ley de 10 Enero de 1879 y Reglamento de 13 Junio del mismo año.

- Fincas que han de expropiarse**
- D. Pedro Borau Lloca, casa P. C. n.º 13
 - » Antonio Guardiola Golba id. » 14
 - » Bernardo Vergés Fusalva id. id. » 15
 - » Mariano de Abaria id. id. » 16
 - » Bernardo Vergés Fusalva, casa Callejón Paja, n.º 5
 - Sr. Obispo de Tortosa, Iglesia Rosario
 - D. Juan Abril Sr. Obispo de Tortosa id.
 - D. Domingo Querol Ferreres id.
 - » Joaquín Homedes id.
 - » Francisco Ginestá Guiu id.
 - » Andrés Grego Cardellá id.
 - » Juan Esteve id.
 - » Ramón Rodríguez id.
 - » Tomás Barberá Roca id.
 - Hereds. de D. Andrés Giménez id.

En la relación de los edificios que precede, hemos observado algún error y omisiones comparándola con otras oficiales. Entre ellas ha dejado de continuarse la casa de los herederos de don Fernando Piñana y otras t. es faltas que estamos seguros se subsanarán rápidamente, dados los deseos del ilustrado ingeniero D. Luis Corsini de terminar pronto las rampas y dotar á Tortosa de un paso gratis, sólido y hermoso.

PRACTICANTE

tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales á los Sres. Médicos y al público en general, para vacunar sangrar, aplicación de sanguijuelas, cirugía menor, etc., etc. JOSE ARMENGOL Y PONS, Peluquería, Moncada, 7, Tortosa.

La Liga del Bon Mot

«La Liga del Bon Mot te ja rebudes nombroses adhesions de mestres y periticos de Catalunya y Balears. Es de notar la del poble de San Boy de Llusanes del que's han adherit les autoritats del mateix. L' entusiasme en aquest punt axis com al Bruch, aont l' Ajuntament ha posat multa als mal parlat, y a molts altres pobles y ciutats com Tortosa, Lleida, San Feliu, etc., demostren

CRONICA

Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos á la anciana madre de nuestro particular amigo el Arquitecto D. Juan Abril.

Deseamos que Dios conceda á la enferma lo más conveniente para su bien espiritual.

Segun el art. 62 de la ley electoral vigente el Presidente y Adjuntos designados por la Junta Municipal del Censo para constituir las mesas electorales durante el periodo legal de sus cargos incurrirán en la pena señalada en el artículo 383 del Código Penal cuando dejen de concurrir á desempeñarlos sin causa legitima que deberán haber puesto oportunamente en conocimiento de la misma Junta. El Presidente de esta deberá dar parte de esta al Juzgado de Instrucción.

Art. 383. El que rehusara ó se negara á desempeñar un cargo público de elección popular sin presentar ante la Autoridad que corresponda escusa legal ó despues que la escusa fuera desatendida incurrirá en la multa de 150 á 1500 pesetas.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza
Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

A. OLIVERES

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski

Consulta de 10 á 1

Operaciones de 3 á 5

Calle del Temple (Ensanche)

TORTOSA

T. HOMEDES

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5, Tortosa.

CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

HIGIA

CONSULTORIO POLICLÍNICO GENERAL del

Dr. J. Suárez-Figueroa

HIDROTERAPIA. Duchas lumbrares, costales, pectorales, enteroclistis de CANTANI, aplicación de FRIESSNITZ alternas y escocesas.

TRATAMIENTO ELECTRICO. Corrientes eléctricas.

TRATAMIENTO por la electricidad de la neurósís, neurastenia, histerismo, etc.

ENFERMEDADES nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y Genecológicas.

Análisis químico y microscópico.—Afecciones de los niños.

Consulta de 11 á 2, Calle de 8. Hldefonso, Banco de España.—TORTOSA.

que tothom va secundant aquexa empresa de cultura».

El Director general de Obras públicas ha tenido la bondad de remitir á la Cámara de Comercio un ejemplar del tomo de la Estadística de las obras públicas de España relativo á Carreteras y caminos vecinales correspondiente á 1906 y 1907; obra, que según nos participa el Presidente de aquel organismo, queda á disposición de los señores socios que deseen adquirir datos sobre tan importante materia.

De la Presidencia del Consejo de Ministros hemos tenido el honor de recibir la «Memoria» que el Gobierno eleva á las Cortes sobre Colonización y Repoblación Forestal.

Es un trabajo muy bien pensado sobre materia importantísima en nuestra patria, en cu a pronta realización deberían ponerse en actividad las energías de cuantos se interesan por el porvenir de nuestra agricultura.

Deseamos que cristalen los deseos manifestados en dicha «Memoria».

ACEITE

Representación, la aceptaría casa importante Exportadora de conservas. Dirigirse á M. Stüchauer Roth, Vigo (Galicia).

La sección excursionista del Centro de Lectura de Reus, que era esperada en esta ciudad el día 2 del próximo Mayo, según anunciamos hace poco, ha aplazado esta excursión.

A las tres de esta madrugada ha empezado á caer una benéfica lluvia, que ha durado hasta las 9 de las mañana.

Los campos con las lluvias de estos dias, presentan hermosísimo aspecto.

El Ebro ha experimentado hoy una ligera crecida.

Con grandísima concurrencia y entusiasmo se celebró ayer en Tarragona un mitin en la Plaza de Toros en favor de la Candidatura Popular, que cuenta con grandes probabilidades de salir triunfante.

En los pueblos de Pinell, Mora de Ebro y Ginestar no habrá elecciones municipales porque se han inteligencia-do los bandos opuestos; en cambio en Tivisa y Mora la Nueva serán muy reducidas.

Hace algún tiempo que se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo don José Anguera, Coadjutor de Mora de Ebro. Ayer estaba sin esperanzas de vida. Deseamos se restablezca la salud de nuestro amigo.

CORREO DE LA TARDE

Final de la sesión del Congreso

El señor Morote: Insiste en que se debe considerar completamente inocente al Sr. Macías, porque sin duda fundándose en alguna declaración, hizo su denuncia creyendo prestar un buen servicio.

Añade que desde hace tiempo no se oculta nada al país, y que están clarísimas las cosas en el expediente, consi-

derando que si esto se hubiese hecho oportunamente, no se hubiesen suscitado dudas malsanas extraviando á la opinión.

Termina diciendo: Yo he estudiado algo el expediente y me he desengañado. Se ha procedido bien en la adjudicación.

La justicia en este asunto la hace un periodista y un diputado republicano. (Bien. Algunos aplausos de la mayoría.)

Comentarios

En los pasillos del Congreso, fueron generos los comentarios acerca del discurso pronunciado por el Sr. Morote.

Su declaración de que habia estudiado el expediente del concurso para la escuadra, sacando el convencimiento de que ninguna responsabilidad cabia al Gobierno tejo satisfachísimos á los ministeriales, quienes decían que el señor Morote habia cumplido con su deber.

Los republicanos se mostraban indignados, calificando el discurso de correccionario de acto de traición.

Se fundaban para proferir tan grave juicio en que el Sr. Morote no avisó á sus compañeros de minoría que tenía el propósito de realizar tal acto.

ULTIMA HORA

DESDE MADRID

Lo que dice la prensa

Madrid, 27, 2 t. 1.º
La prensa considera que las declaraciones del diputado Morote ha matado la denuncia hecha por Macías. Este se alza del tribunal de honor que le expulsa del cuerpo, por considerar que le ha juzgado sin oírle.—A.

Morote renuncia el acta

Madrid, 27, 2 t. 1.º
En vista de que los republicanos censuran lo hecho por Morote asegurando que no encuentra ningún chancullo en el expediente de la escuadra, éste ha resuelto renunciar el acta.—A.

Del proceso

Madrid, 27, 2 t. 1.º
El Sr. Ferrándiz ha enviado al Supremo el fallo del tribunal de honor. Afirmase que la causa que contra Macías instruye Chacón, será sobreesida.—A.

Fábrica de Aguardientes Anisados

elaborados con vinos del país

Francisco Verge Lleixá

calle Mayor, GALERA (comarca de Tortosa, Cataluña)

PILDORAS VERDES

ESBERT

es la mejor preparación para combatir la pobreza de la sangre, anemia, clorosis, etc.

Depósito en Tortosa:

Farmacia Vergés.—Rosa, 3

Imprenta «La Acción Social Católica»

IMPRENTA DE

"La Asociación Social Católica"

Este establecimiento cuenta con personal competente para toda clase de trabajos tipográficos, y se recomienda por su prontitud y economía.

Para los encargos dirigirse á la administración de

"El Restaurador", Cambios, 3. TORTOSA

Librería Religiosa fundada en 1760

Francisco Mestre

Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía. IMÁGENES DE CARTÓN. PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS.

Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable. **TINTA JIBIA**. No corroe el papel, no enmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz. Calle de la Rosa, 11. TORTOSA

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.^a

«El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», es un remedio heroico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías. Todas las jóvenes de 12 años deberían tomarlo. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar á tomarlo, el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta á las criaturas delicadas y enfermas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud

Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean. Pídense en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.^a—TORTOSA.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**, hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

TINTORERÍA MODELO LA ESTRELLA

DE TOMÁS ESTORACH BALAGUÉ. Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero. ¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc. San Blas, 7, TORTOSA.

"Presse Nouvelle"

Informaciones telegráficas del mundo entero. **Factor, 5, Madrid**

INSTITUTO DE VACUNACION DEL Dr. Sabaté

Penalizado por el Excmo. Ayuntamiento. Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inyecciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA) Los días festivos: de 11 á 12 mañana

ZAPATERIA Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de verano. Especialidad en la medida. Rosa 10—TORTOSA

Ramón Barberá Pérez

Santa Teresa, 4.—TORTOSA. Constructor de pozos artesanos y absorbentes. Efectúa sondajes para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondajes de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas. Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas. Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondajes. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Agencia general de Negocios

Estación, núm. 10, bajos. Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Trasatlántica. Cuenta con corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona.

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas! ANTIMALARICO-SANTOS

Medicamento heroico para combatir las fiebres palúdicas en todas sus formas (cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, etc.) por crónicas y perniciosas que sean. Con 15 días de cura intensiva se vence la infección. Precio: 4 pesetas en todas partes. Depositarios: D. Carlos Isuar, Tortosa. D. Jacinto Ferré, Amposta. D. Antonio Serra, Reus, y Pelayo, 9, Barcelona. D. José Centelles y D. Juan Borrás, San Carlos de la Rápita. D. Lorenzo Beltri, Enveja. D. Sebastián Roca, Grao de Castellón. DEPOSITARIO GENERAL en casa del autor **M. SANTOS, Farmacéutico**. Ruiz Zorrilla, 8—VINARÓZ.

Imprenta Librería DE Hijos de Arturo Voltés

Moncada, 13.—Ángel, 7. Trabajos tipográficos de todas clases. Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA. Oficinas: Conde de Romanones, números 7 y 9, entresuelos. DIRECTOR PROPIETARIO: Valeriano Pérez MADRID

Gran sombrerería y depósito de gorras. **LA MODERNA** de Manuel Delsors. Sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en sombreros y gorras para Sres. Sacerdotes y en bonetes y solidos. CIUDAD 3—TORTOSA

Matias López Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores á todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bom-bones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: Madrid y Escorial. Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madeleine, núm. 21, París.—Mantán, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tánger.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.—J. Quintero y C.^a, Sta. Cruz de Tenerife.—La Extremeña, Manila.



Cereria de Fidel Rebull

Esta antigua y acreditada cerería ha adoptado la marca «La Colmena» que llevarán todos los paquetes de cirios elaborados con cera natural de abejas. Posee este establecimiento elementos perfeccionados para la extracción y blanqueo de ceras. También se fabrican cirios de clases estereicas que arden con luz clara y no derraman. Depósito en Tortosa: D. José Vericat, tienda de ultramarinos. CALLE DEN CARBO

Haasensteín y Vogler

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS. Calle de Fernando, 2. **Barcelona**

Gallinas

Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras, usando el **Avioli-Masvidal**. Cura radicalmente el moquillo (brom), viruela y mal de cuello. De venta en TORTOSA: Droguería de ENRIQUE CARPA, Plaza de la Fuente y Arrabal de San Vicente. Representante general para España y el Extranjero: **M. NOLLA**, Poniente, 13, Barcelona.

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet

Especialidad para el Clero. Birretes, bonetes y solidos. Calle Sta. Ana 9 BARCELONA. Sucursal: Conde de Rius 28 TARRAGONA

Sobres Y tarjetas

MERCERIA Y QUINCALLA DE MANUEL MONFORT. Plaza de la Fuente, 2, y Plaza de la Constitución, 19. TORTOSA. Casa fundada en 1876. Objetos de Plata Meneses para el Culto Divino y servicio de mesa. Estatuaria Religiosa de la casa Vayreda de Olot. Gran variedad en artículos Religiosos, Objetos para regalos, Paraguas, Anteos, etc.